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Konverentsi lühikokkuvõte

 IV Rahvusvaheline Inimõiguste Hariduse Konverents: ülemaailmne konvergents ja kohalik praktika 21-26. novembril 2013 (The 4th International Conference on Human Rights Education „Global Convergence and Local Practice“)Taiwanil, Taipeis  ( http://www.hre2013.org.tw/). Konverentsi korraldaja oli Soochow Ülikool ja Chang Fo-Chuan’i Inimõiguste Uuringute Keskus ja Poliitikauuringute Osakond.
Ülikooli pingutused konverentsi edukaks läbiviimiseks olid austusväärsed. 

Taiwan ei ole ÜRO liige. Seega Taiwan ei saa osaleda paljudes rahvusvahelistes ettevõtmistes, sh. ka inimõigusalastes. Ülevaated erinevatest aspektidest, õiguslikust, traditsioonidest, võimalustest. Taiwanil on inimõiguste institutsioon ja ka paktide ülevõtmine on läbitud protsess.

25-26.11. 2013  toimus väljasõit Rohelisele saarele, kus asusid ajaloolised teisitimõtlejate kinnipidamiskohad, seal on välja ehitatud inimõiguste memoriaal koos kinnipidamiskohtade tutvustamise ja ajaloo jäädvustamise interaktiivsete, pildimaterjali ja ajalooliste ürikutega.
Toetuse saaja roll konverentsil

Ettekande teema oli „Inimõiguste haridus kõigile: Eesti kogemus“ (Human Rights Education for All: Estonian Action). 
Eesti kogemus võeti väga positiivselt ja huviga vastu nii korraldajate kui ka teiste riikide esindajate poolt.
Konverentsil osalemine andis ülevaate inimõiguste haridusest teistes riikides, mida saab teabeallikana kasutada ka Eestis, ja hindamatu teabe Taiwani ajaloost ja kogemuse nn „valge terrori“ jäädvustamisest tulevastele inimpõlvedele. 
Täiendav teave merle.haruoja@eihr.ee, telefon 5183561

